



建好民办教育党组织 当好健康发展主心骨

徐州以“党建+”模式深化专项治理

本报讯(记者 曹连观 李大林)徐州市在校外培训机构专项治理中创新工作思路,以“党建+”模式引领校外培训机构依法办学。

10月底,徐州市民办学校党委与督导组推出校外培训机构党建指导员和责任督学制度,聘任8位政治素质高、业务能力强的干部担任校外培训机构党建指导员和责任督学,常态化督导校外培训机构办学行为。到11月15日,全市已有30余家民办学校、校外培训机构建立了党支部。

11月8日,徐州市民办学校党委发出致全市校外培训机构党组织和党员教师的一封信,号召全市校外培训机构党组织和在机构中供职的党员教师坚定“四个立场”:维护人民群众的根本利益,维护党组织和党员的光辉形象,维护教育行业的良好形象,维护新时代教师

的自身形象,大力配合、全力参与校外培训机构专项治理行动。

11月12日,徐州市民办学校党委发起“党建引领·规范办学”主题活动,在各级党组织中开展“举办校外培训为什么,参与专项治理做什么,持续健康发展靠什么”大讨论,引导广大党员教师带头参与治理,带头整改落实,带头开设公益惠民课程,自觉做到在提高教学质量上争先,在关爱学生上争先,在家校共育上争先,在公益奉献上争先。

“在符合条件的校外培训机构建好党支部、配齐配好党建指导员和责任督学,就是要保证专项治理深入推进、长效开展。”徐州市教育局副局长李清浩告诉记者,在支部引领下,目前徐州慧文教育培训中心等较大的培训机构,已面向军烈属子女、特困低保家庭子女开设多个

暖心助学项目,满足其个性化课外学习需求。遇到附近公办学校教师短期减员等问题,部分培训机构还主动安排教师免费应急支教。

徐州市还充分利用科技手段,联合开发校外培训机构网络地图公示系统,研制校外培训机构报表,建立校外培训机构专项治理数据库和销号管理制度。截至11月9日,全市各县(市)区共检查校外培训机构1897家,其中涉及中小学学科类培训机构1405家。全市综合执法349次,执法2563人次,发放整改通知书1348张,责令限期整改机构1099家,关停取缔机构129家。

同时,徐州市还依托多种平台,延伸教育服务内容。与徐州市广播电台合办“家有儿女”栏目,全市名特优教师走进直播间,以每天直播的形式,向家长传授学习建议、育儿知识,至今已播出近80期。依托“彭城课堂”在线平台,录制数千节与中小学生课程教学有关的学习内容,满足学生的课外学习需求。

【编者感言】

立主脑,计深远

习近平总书记指出,越是情况复杂、基础薄弱的地方,越要健全党的组织、做好党的工作。徐州市针对教育系统基层组织工作还不够的“短板”,健全基层党建制度机制,以党建先行推动教育改革发展(本报2018年3月16日曾作专题报道)。

为了改变民办学校党建工作自发生长、教育培训机构尤其薄弱的状况,徐州市委教育工委专门成立了民办学校党委,统筹负责全市市、县、区、镇(街道)民办学校(机构)党建和规范化办学工作。

在此次专项治理中,徐州市民办教育党建更进一步,推出培训机构党建指导员和责任督学制度,在有条件的培训机构成立党支部。这一系列举措立主脑、正方向、计深远、促发展,值得点赞。



要闻速览

省高教学会举行2018学术年会

本报讯(通讯员 韩雅丽 宋青 高留才)11月16日至17日,2018年江苏省高等教育学会学术年会在盐城工学院举行。

本届年会主题为“高等教育现代化:改革开放40年与江苏高等教育普及化发展”。与会专家学者围绕主题,开展交流研讨,科学分析新时代高等教育发展的新形势、新任务,共商江苏高等教育发展大计。会议共举行了主旨学术报告、校长论坛报告、特邀学术报告、研究生论坛报告、专题分论坛报告等28场。

中法教育和研究中心落户苏州

本报讯(特约通讯员 赵鸣)近日,中法教育和研究中心正式落户苏州,该中心的首个项目“中法职业教育平台”同时启动。

中法教育和研究中心创建后,将进一步推进中法两国在教育、科研及产业技术研发、孵化等领域的深入合作,服务于国家发展战略、地方产业升级和各类院校发展。“中法职业教育平台”将主要聚焦于产业发展及职业教育领域的中法合作,致力于联结中国和法国的优质教育资源、企业资源和社会资源,为中法两国新兴产业、职业教育机构、在职人员和在校学生等提供人才交流、教育培训、技术孵化、产业创新的平台。

首届长三角职教教师教育高峰论坛举办

本报讯(通讯员 吴婷)近日,首届长三角职教教师教育高峰论坛暨中国—哈萨克斯坦职业教育国际论坛在江苏理工学院举办。

本届论坛以“高质量发展·高品质职教·高素质教师”为主题,碰撞智慧、分享成果、交流经验。以12场专题报告等形式,重点研讨新时代职教教师教育面临的新形势,直面当前我国职业教育师资培养之困,借鉴国际职教教师教育经验,共商培养之策及职教院校改革之路。



近日,无锡小记者近百人来到宜兴,采访刚刚荣获“大国工匠”称号的中国陶瓷艺术大师、国家级非物质文化遗产项目代表性传承人李守才。在大师工作室,李守才接受小记者们的采访,为大家演示均陶堆花制作技艺,并带领小记者们参观作品陈列室,让小朋友们感受工匠精神。 丁煊新 摄

江苏在全国率先成立研究生教指委

本报讯(记者 任素梅)11月17日,省学位委员会、省教育厅在南京召开江苏省研究生教育指导委员会成立大会暨第一次全体会议。国务院学位委员会委员、教育学科评议组召集人钟秉林教授,教育部研究生司培养处处长郝彤亮,江苏省学位委员会副主任、省教育厅副厅长洪流到会并讲话。首届14个教指委委员以及江苏研究生培养单位相关部门负责人参加会议。

江苏省研究生教指委遵循“学科相近”和“规模相当”原则,组建了哲学史学类教指委、经济学类教指委、教育学类教指委等14个类别的研究生教指委。本届教指委218名委员,主要由占据学术前沿的高校专家、熟悉政策制度的政府部门负责人以及了解行业现状的行业专家组成。

钟秉林教授指出,江苏率先在省级层面成立研究生教育指导委员会,具有十分重要的意义。郝彤亮对近年来江苏学位与研究生教育工作取得的成效,特别是对江苏推进专业学位研究生教育综合改革以及加强研究生导师队伍建设等方面采取的有力举措给予了充分肯定。

洪流副厅长指出,江苏省研究生教指委要开展研究、服务决策,当好“智囊团”,成为研究生教育前沿研究的“追梦者”;要吸引各类人力资源、社会力量,做好研究生教育发展和改革的推动者;要办好江苏省研究生科研创新大赛、暑期学校、学术创新论坛等活动,让研究生科研创新实践系列活动成为更有活力、更具影响的品牌。

镇江特教首创精准化送教模式

本报讯(特约通讯员 唐守伦)

“感谢老师们,是你们让我的孙子也能像其他孩子一样受教育了。”镇江市丹徒区一户残疾特困家庭,孩子的爷爷拉着镇江市特教中心校长吴善亮和老师的手,久久不愿松开。这个五口之家只有爷爷不是残疾,孙子因精神重度残疾无法上学,镇江市特教中心开展的免费“送教上门”犹如一缕阳光,给他们家送来了温暖和希望。

这样感人的场景,对于吴校长和老师们来说,已经习以为常。2014年至今,镇江市特教中心率先在全市承担起“送教上门”的重任,由一名党员带领一名教师免费服务一名重症孩子,每周上门为20名重症孩子义务送教。他们的足迹不仅遍布市区,还深入边远农村,4年来,往返路程达1万多公里。

11月14日,以“聚焦融合发展 引领特教前行”为主题的全国新型特教学校建设学术研讨会在广东江门举行。镇江市特教中心在会上专题介绍了融合教育架构下“送教上门”模式的创新实践,受到与会专家

和代表的肯定。

“镇江市有5所特殊教育学校,1800多名特殊学生,其中有65名重度残疾儿童需要开展送教上门服务。”吴善亮介绍说,特教中心积极发挥好教学示范中心、康复指导中心、师资培训中心、教学研究服务中心、职业培训中心、特教资源中心六大功能,做好送教上门服务示范引领,牵头组建镇江市送教上门服务区域联盟,建立了一套送教上门服务保障体系。学校承担的研究课题“残障学生常态化社区融合教育模式的构建与实践研究”成为江苏省首批基础教育前瞻性教学改革实验项目。该研究以为残障学生提供社会支持性保障系统,实现残障学生社区化融合为核心目标,覆盖了“送教上门”内容,为学校开展“社区康复、社区教学、社区适应”等送教工作提供了强有力的专业引领。

为切实做好送教上门服务,镇江市特教中心明确了开展社区送教宣传、建立网络送教上门服务资源平台、摸排社区内送教残

疾儿童情况、做好社区送教上门服务家长思想工作、为送教上门家庭提供经费援助、参与送教上门管理、提供送教上门康复场地等主要内容;制订了精准的送教计划,并根据学生的具体情况、家长的实际需求、教学开展情况以及计划的实施情况进行评估、讨论和调整;研发了科学的送教上门评估系统和方案,搭建了区域送教上门服务平台。

在送教上门实践中,镇江市特教中心创立了“三四五”特色送教工作法。“三”指送教方式,即上门送教、电话送教、网络送教;“四”指送教内容,即康复课程、生活课程、文化课程、技能课程;“五”指送教要求,即科学评估、纳入学籍、一人一案、多元送教、立体融合。目前,送教上门镇江市模式已经形成,全市残疾儿童受义务教育率达到97%,市特教中心“爱星送教”志愿服务小组被授予“镇江市级党员示范岗”光荣称号,镇江市特教中心编写的全国首本《送教上门教师实用操作手册》已出版发行。

第三十届「教海探航」征文颁奖大会举行

本报讯(通讯员 朱茂勇)

11月18日,第30届江苏省“教海探航”征文竞赛颁奖大会暨苏派与全国名师课堂教学观摩研讨活动在苏州市吴中区开幕,同期举行了“教海探航”征文竞赛30年回顾与展望专题研讨活动,省教育厅副厅长朱卫国、省委教育工委副书记徐子敏以及苏州市、吴中区有关方面领导出席。原省教委副主任周德藩应邀出席。

朱卫国副厅长出席“教海探航”征文竞赛30年回顾与展望专题研讨活动发表主旨讲话时指出,江苏省“教海探航”征文竞赛作为一项教师专业发展的品牌活动,通过30年的努力,形成了理想感召、路径引领、平台支持、生涯激励的鲜明文化特征。“教海探航”与教师同行,让教师做个思想者,通天接地达人;让教师做个行者,行真积善向美;让教师做个梦想家,聚精定气凝神。新的时代,期待“教海探航”有新的目标、新的作为、新的气象。

徐子敏副书记在“教海探航”征文竞赛颁奖仪式上对获奖者表示热烈祝贺,他希望广大教师能以本次活动为契机,以新30年为再出发,进一步光大“教海探航”精神,共同创造新时代中国教育新境界。

“教海探航”30年,是江苏教育报刊社贴心为全省教师专业成长服务的30年。30年来,先后有近百万人次教师参加“教海探航”征文竞赛,总共有12162篇论文获奖。“教海探航”获奖者中,走出了特级教师454人、“江苏人民教育家培养工程”培养对象49人、正高级教师70人。30年一路走来,“教海探航”已成为全省教师队伍建设的重要载体,为各地教师的专业发展作出了独特贡献。

本届“教海探航”征文竞赛共收到稿件3万余篇,经评委会3轮认真评审,最终评出特等奖10篇、一等奖211篇、二等奖408篇、三等奖456篇,21所学校获优秀团队奖,30位教师获杰出水手奖,10位教师获年度新人奖,11位教师获感动人物奖,11个市、县(市、区)获先进集体奖,15人获特别荣誉奖。

来自省内外1200余位教师参加了在吴中举行的现场活动。活动期间,孙双金、王崧舟、华应龙、贲友林等省内外18位名师执教观摩课并讲学,39位获奖教师代表执教同题课。